

07.05.2023

Suspírium: „Lebo všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Boží synovia. Ved' ste neprijali ducha otroctva, aby ste opäť žili v strachu, ale prijali ste Ducha synovstva, v ktorom voláme: „Abba, Otče.“ (R 8,14-15) Amen.

Pieseň: Žalm č. 138. 1. verš: „Celým srdcom Teba, Pane,..."

Spievajme žalm číslo stotridsaťosem jeho prvý verš, ktorý sa začína takto:

Pozdrav: „Hospodin je blízky všetkým, čo ho vzývajú, všetkým, čo ho vzývajú úprimne.“ (Ž 145,18) Amen.

Suma evanjelia: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Liste apoštola Pavla Rimanom v ôsmej kapitole v jedenástom verši nasledovne:

„Ak teda vo vás prebýva Duch toho, ktorý vzkriesil Ježiša z mŕtvych, tak ten, ktorý vzkriesil Krista z mŕtvych, oživí aj vaše smrteľné telá svojím Duchom, ktorý prebýva vo vás. (R 8,11) Amen.

Pieseň: Žalm č. 138:2-4. verše: „Ved' si svojho mena slávu,..."

Spievajme žalm číslo stotridsaťosem jeho druhý až štvrtý verš, ktorý sa začína nasledovne:

Vzdych: „Ved' Božie slovo je živé a účinné, ostrejšie ako akýkoľvek dvojsečný meč. Preniká až po oddelenie duše od ducha a kĺbov od špiku a rozsudzuje túžby a úmysly srdca.“ (Žid 4,12) Amen.

Lekcia: Evanjelium podľa Marka 5. kapitola,1-20. veršov

Slovo Božie, ktoré dnes v Božom chráme, na týchto bohoslužbách zaznie pre potešenie našich srdc, je zapísané v Evanjeliu podľa Marka v piatej kapitole od prvého po dvadsiaty verš. Slovo Božie si vypočujte v sede:

„Prišli na druhý breh mora do gerazského kraja. Sotva vystúpil z člna, hneď mu vyšiel oproti z hrobov akýsi človek s nečistým duchom. Býval v hrobách a ani reťazami ho už nik nemohol spútať. Často ho síce ľudia spúтали okovami a reťazami, no on si reťaze

postfhal a okovy rozlámaval. Nik nemal silu skrotiť ho. Stále, v noci i vo dne kričal medzi hrobmi a na horách a tlkol sa kameňmi. Keď z diaľky zbadal Ježiša, pribehol a poklonil sa mu. Potom mocným hlasom vykrikol: „Čo ťa do mňa, Ježiš, Syn Boha, Najvyššieho? Zaprisahám ťa na Boha, nemuč ma!“ Ježiš mu totiž prikazoval: „Nečistý duch, vyjdi z tohto človeka!“ A spýtal sa ho: „Ako sa voláš?“ On povedal: „Volám sa Légia, lebo je nás mnoho.“ A úpenlivo ho prosil, aby ich z toho kraja neposielal preč. Tam na úpäť vrchu sa pásala veľká črieda sviň. Zlí duchovia ho prosili: „Pošli nás do sviň, nech vojdeme do nich!“ A dovolil im to. Nečistí duchovia vyšli a vošli do sviň. Črieda — asi dvetisíc kusov — sa vyrútila úbočím do mora a utopila sa v mori. Pastieri sa rozutekali a priniesli o tom správu do mesta a do osád. Ľudia sa zbehli pozrieť, čo sa stalo. Keď prišli k Ježišovi a zbadali, že muž, ktorý bol posadnutý démonom Légia, sedí oblečený a je pri rozume, preľakli sa. Tí, čo to videli, im rozprávali, čo sa stalo s posadnutým i so sviňami. A začali Ježiša prosiť, aby odišiel z ich kraja. Keď nastupoval do člna, prosil ho človek, čo bol predtým posadnutý zlým duchom, aby mohol ísť s ním. Ježiš mu to však nedovolil, ale mu povedal: „Chod domov k svojim a porozprávaj im, čo všetko ti urobil Pán a ako sa nad tebou zmiloval.“ Nato odišiel a začal v Desiatmestí rozhlasovať, aké veľké veci mu vykonal Ježiš. A všetci sa čudovali.“

Nech Pán Boh požehná čítanie, počúvanie a zachovávanie Jeho slova. V Duchu a v pravde, modlíme sa.

Modlitba:

Všemohúci Otče náš skrze Pána Ježiša Krista!

S vďakou sa skláňame pred Tebou a ďakujeme Ti, že si nám dal do srdca slovo, aby sme sa k Tebe obrátili, aby si vyniesol na povrch všetko to zlé: biedu, škvrnu a špinu v našom bytí. Pane náš, veríme a vyznávame, že si schopný očistiť našu dušu skrze Tvojho Svätého Ducha. Prosíme Ťa, pomôž nám dnes vysloviť Tvoje sväté slovo, ktoré je prítomné ako dielo uzdravenia, aby sme mohli byť posvätení, tak aby sme sa len k Tebe mohli modliť. Prosíme, odpusť nám, Otče náš, sebecko a nedostatok lásky, ktoré boli súčasťou našich dní. Odpusť nám, že my len veľmi pomaly prispôbujeme náš spôsob života k Tvojmu Slovu, a pomôž nám, aby sme sa skôr ako neskôr poddali Tvojej vôli. Teraz stojíme pred Tebou, sme tu, prosíme, formuj naše srdcia, naše duše,

naše mysle, aby náš zlý nepriateľ nemohol ukradnúť Tvoje posolstvo, prostredníctvom ktorého nás môžeš utvárať na ľudí, ktorým je zakázané žiť pre Tvoju slávu. Ty, Pane náš, nepotrebuješ našu milosť, Tvoja vernosť a Tvoja viera sú pre nás všetkým. Prosíme, príd' medzi nás, buď tu prítomný pod ochranou Tvojho Svätého Ducha, aby semienka Slova pravdy priniesli ovocie v našom živote. Požehnaj a posväť naše spoločenstvo Tvojou láskou pre Tvojho Syna, ktorý za nás zomrel a bol Tebou vzkriesený, vypočuj nás. Amen.

Pieseň: Chválospev č. 474.: „Hrad prepevný je Pán Boh náš...“

Spievajme chválospev č. štyristosedemdesiatštyri, ktorý sa začína takto:

Vzdych: „Ak povieš: „Pozri, my sme to nevedeli,“ vari ten, čo skúma srdcia, tomu nerozumie, a ten, čo stráži tvoju dušu, to nevie? On odplatí človeku podľa jeho skutkov.“ (Pris 24,12) Amen.

Biblický text: Evanjelium podľa Marka 5. kapitola, 19.verš:

Slovo Božie, ktoré dnes v Božom chráme, na týchto bohoslužbách zaznie pre potešenie našich srdc, je zapísané v Evanjeliu podľa Marka v piatej kapitole v deväťnástom verši nasledovne:

„Ježiš mu to však nedovolil, ale mu povedal: „Chod' domov k svojim a porozprávaj im, čo všetko ti urobil Pán a ako sa nad tebou zmiloval.“ Tol'ko slov Písma Svätého.

Slávnostné zhromaždenie, milí bratia a drahé sestry v Ježišovi Kristovi!

Spomedzi dnešných uzdravujúcich zázrakov evanjelií príbeh o uzdravení posadnutého v Gadare poukazuje na to, že Ježiš nie nenávidí človeka, ale nečistý čin, ktorý posadnutý človek žijúci v zajatí zla len hromadí tým, že predstavuje hrozbu pre ľudí. Kvalita ducha je vždy schopná zmeniť a viesť kvalitu celého človeka.

Gerazský kraj bol jednou z pohanských oblastí okolo Izraela a črieda sviň, ktorá sa objavila neskôr, tiež odkazuje na to, pretože vyvolený ľud považoval toto zviera za nečisté, ako to napísal už Mojžiš vo svojich prikázaniach (IIIIMojž 11, 7-8). Keď Ježiš prešiel na druhú stranu jazera, Čistý a Bezhriešny sa stretol tvárou v tvár s nečistým, ktorý vyšiel z oproti hrobov. Už pri otázkach odkiaľ? a kde? môžeme vidieť kontrast

medzi posadnutým človekom, ktorý vyšiel zo smeru hrobov, zo smeru smrti, z otroctva, z temnoty, z hlbín, z odmietnutia smerom k Ježišovi, Ktorý znamená život a oslobodenie pre nás až dodnes.

Evanjelista Marek nám hovorí, že byť pod vedením a kontrolou nečistého ducha bolo nebezpečné natoľko, že nikto nemohol kvôli tomu kráčať po tejto ceste. Z Evanjelia podľa Marka vieme, čoho bol posadnutý človek skutočne schopný, keďže tu čítame, že ho nikto nemohol spútať, pretože jeho moc bola väčšia ako moc ľudí a roztrhal všetko, čo sa ho snažilo zadržať, a v skutočnosti nenašli nikoho, kto by bol úspešný proti zlému duchu, ktorý držal v zajatí človeka, ktorý dokonca predstavoval veľké nebezpečenstvo pre jeho vlastný život, keď sa porezal kameňmi. Okradol vlastného o deň aj o noc.

Drahí bratia a milé sestry! Jediným cieľom zlého ducha je zničiť, rozdrviť, ublížiť vyvolenému, ktorého drží v zajatí. Ovláda človeka tým, že celý človek môže byť poškvrnený nečistotou duše. Chce vládnuť to, čo predstavuje život a vykonávať svoju úlohu rozhadzovania. Toto však nebolo len cítiť a vidieť vo svete v minulosti, ale je to prítomné aj dnes, ak chodíme s otvorenými očami, môžeme si všimnúť, ako veľmi zlo ovplyvňuje aj životy Božích detí. Ved' celý život veriaceho človeka je bojom so zlom, aby nemohlo využiť naše slabosti – nášho najväčšieho nepriateľa – a formovať nás svojím zlým duchom. Nie nadarmo znie z každej kazateľnice od nedele do nedele, od sviatku po sviatok, aby sme počúvali slovo na budovanie našich duší, pretože keď žijeme v čase Božieho Ducha Svätého, potrebujeme duchovne sa vzdelávať, posilňovať, byť vopred „zaočkovaný“ čistým Božím Duchom tým, že nevpustíme do svojho života to, čo nás oddeľuje od Božej milosti. Ved' koľko zničených životov a životov zotročených vášňami je už v našom prostredí, keď otroci zla pomaly zabíjajú vlastné telá, predstavujú nebezpečenstvo pre seba, ale aj ničia životy vedľa seba, rozhadzujú a ničia existujúce rodiny, ved' mi dobre vieme ako samotný Martin Luther: Čo je naša ľudská sila? Sama nás nezachráni,...“ (Chválospev č. 474. 2. verš) Ľudská sila je bezmocná voči zlu.

Stretnutie s Ježišom nám daruje slobodu z tohto stavu zmrzačeného života. Ježiš sa nevyhýba tým, ktorých život je v zajatí zla, ale približuje sa k nim, chce ich oslobodiť a vyslobodiť a nie zväzovať. Je pravda, že neprijíma spoločenstvo s nečistotou pohanov, ale prijíma spoločenstvo s biedou človeka, keďže mu chce pomôcť.

Nečistý duch sa nedokáže ubrániť pred Ježišovou mocou. Chorí však priťahujú skutočného lekára.

Posadnutý človek si je vedomý Ježišovej moci a nadradenosti, zároveň : „Čo ťa do mňa Ježiš, Syn Boha Najvyššieho?“ Ježiš zlého ducha nielen mučí, ale aj ničí.

Drahí bratia a milé sestry! Karol Barth, teológ 20. storočia, povedal, že nemôžeme podceňovať silu diabla voči človeku, ale nemôžeme ju preceňovať voči Bohu.

Dnešné evanjelium dokazuje, že Ježiš stojí nad aj zlými duchmi, Jeho moc je väčšia. Vládca tohto sveta je súdený Kristom. V Jánovom evanjeliu Ježiš hovorí, že knieža tohto sveta nad ním nemá žiadnu moc. Aj keď ho volá po mene, aj keď vie, komu patrí, je si vedomý, že Ježiš ho môže zničiť, pretože ho žiada, aby ho netrápil.

V skutočnosti sa Ježiša pýtajú, že ich prišiel predčasne potrápiť? Uvedomujú si dobu, kedy už nebudú mať moc nad nikým a ničím. Pretože ich dokázal vyhnáť mocou slova a nečistému duchu prikázal: „Vyjdi z tohto človeka!“ Zlý duch však vyjednáva s Ježišom. A vie, že má moc ich vyhnáť, a preto žiada, aby mohli ďalej žiť v čriede sviň, ktoré sa tam pasú. Ježiš im to dovolil, pretože takto bol spasený človek, ktorý potreboval Ježišovu moc, pretože sa zjavil pre takýchto ľudí. Črieda sviň sa však utopila v mori.

Boží Syn ako všemocný liečiteľ vnáša do života dovedy posadnutého človeka pokoj. Len s pomocou Boha Otca, Syna a Ducha Svätého môžeme sami poraziť zlo. Len Boží Syn môže zachrániť duchovne zraneného človeka z otroctva tohto hrišneho sveta. A môže sa stať, že ten zlý s nami často vyjednáva, snaží sa robiť kompromisy, aby si ty dal niečo zo seba a ja ti dám niečo na oplátku, ale v takýchto situáciách, počas pokušení, nie nadarmo Ježiš nás učí modliť sa „neuved' nás do pokušenia, ale zbav ma zlého“. (Mt 6,13)

Kým pastieri idú k Ježišovi pri jeho narodení, tu v krajine pohanov po udalostiach utekajú. Utekajú, vojdú do mesta a všetko ohlásia. Ježišovo konanie spôsobilo, že celé mesto ho požiadalo, aby opustil ich hranice. Obyvateľom mesta podľa komentátorov išlo predovšetkým o ich finančnú stratu. Na tom, že sa jeden z nich uzdravil, veľmi nezáležalo.

Drahí bratia a milé sestry! Ježiš je aj dnes pripravený uzdraviť nás, ak my sami môžeme zakúsiť silu oslobodenia skrze Ducha Svätého. Boh Duch Svätý nás vedie k tomu, aby sme videli, koľko pre nás náš Spasiteľ vykonal.

Drahí bratia a milé sestry! V človeku očistenom Duchom sa dejú také zmeny, ktoré hýbu dušou, srdcom, nohami a ústami a chcú svedčiť o vlastnom Spasiteľovi. Chce zostať so svojim Spasiteľom, pretože nevedie do otroctva prostredníctvom svojho Ducha, ale do otroctva, ktoré vyznáva: Môj Pán ma oslobodil od všetkej moci diabla a bez vôle môjho nebeského Otca ani jeden vlas nepadne z hlavy (Heidelberský Katechizmus) Toto svedectvo je vypracované Božím Duchom, kde dochádza k zmene vládnutia a kde môžeme prijať, že Ježiš rozkazuje nielen vetru a moru, ale aj zlým duchom. A takto môžeme prežívať dnešné základné posolstvo ako osobné svedectvo.

„Chod' domov k svojim a porozprávaj im, čo všetko ti urobil Pán a ako sa nad tebou zmiloval.“ Ved' my sami sme poslami Jeho milosrdenstva, ak môžeme svojmu okoliu v najbližšom rodinnom kruhu povedať, čo sme skrze Neho a s Ním vo svojom živote zažili po predchádzajúcom stretnutí s Ježišom. Pretože sa musí stať niečo veľké, aby niekto verne prišiel a verne počúval na slovo. Nemôžeme zabudnúť ani na Pánove činy, keď sa nás dotkla láska, ktorá aj dnes hlása odpustenie našich hriechov, ktorý sa nám nevyhýba a neodmieta pre naše hriechy, ale zmiluje sa nad nami a žehná nám život, aby v mojom srdci a vo mne vládol iba Duch Svätý a On ma viedol v mojom konaní. Amen.

Modlitba:

Vysloboditeľu, Otče náš skrze Ducha Svätého! Zmiluj sa nad nami Tvojou milosťou, aby sme spoznali všetko nečisté v našom živote. Prosíme, čisti naše srdce, ak treba tak aj v utrpení, aby sme dokázali oceniť všetko, čo máme tendenciu v našom šedom a uponáhľanom každodennom živote považovať za bezcenné, a sme nevďační za čistotu

mysle a neustále skúmanie našich sŕdc skrze Tvojho Slova. Odpusť nám, keď sme pochybovali o Tvojej veľkosti a sile a so znepokojením sme hľadeli na udalosti posledných týždňov. Dnes však jedine s vd'ačnosťou voči Tebe prístupujeme v akejkol'vek situácii v našom živote, prinášame Ti svoje bremená, svoje reťaze, svoje mnohonásobne zviazané ja. Prosíme očisť nás skrze Ducha Svätého, formuj naše životy tak, aby sme mohli prinášať ovocie Ducha a žiť ich v tomto zatrpknutom a beznádejnom svete. Sme ti vd'ační, Pane, že môžeme precítiť Tvoju milosť nad našimi životmi. Prosíme, zostaň s nami svojím Duchom. Ďakujeme Ti, že oživuješ nás, keď sa s nami zaoberá zlo, privádzaš nás k rozumu, vedieš naše srdcia, myšlienky a činy tak, aby sa Ti zapáčili. Privádzame pred Teba, Pane, tých, ktorí žijú v otroctve, závislivých, ktorí okrem vlastného života ničia aj svoje životné prostredie. Daj im slobodu od ich závislostí, daj im silu Tvojho Ducha Svätého, ktorá dokáže rozkázať zlu. Konaj podľa Tvojej vôle, lebo Tvoja sila je nadovšetko. Prinášame pred Teba chorých a unavených z nášho cirkevného zboru, našich starších bratov a sestry, tých, ktorí ležia na nemocničných lôžkach, ale so zloženými rukami môžu k Tebe volať a prosiť Ťa o vyslobodenie. Ďakujeme za úspešné operácie, ktoré prebehli tento týždeň, a modlíme sa za tých, ktorí počas týždňa čelili vážnym diagnózam. Posilni svojich vyvolených v duchu. Zdvihni ich hlavy smerom k Tebe, aby na Teba volali zo svojich hlbín a očakávali Ťa. Predkladáme Ti naše vlastné životy, našich blízkych i vzdialených vo viere, naše vdovy a siroty. Ty, Pane, buď naším pastierom. Pre dobro Tvojho Syna, nášho Vykupiteľa, prosím, vypočuj nás. Amen.

Modlitba Pánova

Ofera: „Každý tak, ako si umienil v srdci: Nie s nevôľou alebo z donútenia, lebo ochotného darcu miluje Boh.“ (IIK 9,7)

Požehnanie: „Lebo všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Boží synovia.“ (Rim 8,1)
Amen.

Pieseň: Chválospev č. 354: „Ježiš je Pánom nad svetmi...“